



2025年11月 24日 星期一 农历乙巳年十月初五





从"中国游"到"中国购" 我国将发力拓展入境消费

据新华社北京11月23日电 (记者王雨萧)《中共中央关于制定 国民经济和社会发展第十五个五年 规划的建议》提出,培育国际消费 中心城市, 拓展入境消费。

在扩大免签范围、优化离境退 税等政策带动下,"中国游""中国 购"热度持续攀升。数据显示, 2024年中国入境游客达13190万人 次,同比增长60.8%;入境游客总 花费942亿美元,同比增长77.8%。

中国国际经济交流中心科研信 息部副部长刘向东表示,培育国际

消费中心城市, 拓展入境消费, 将 促进国内商业、文旅提质升级,有 助于提升城市的国际知名度和影响 力。同时,从国际经验看,入境消 费能够拉动国内消费和投资需求, 为经济增长注入新动力。

商务部副部长盛秋平表示,商务 部将会同相关部门有序扩大单方面 免签国家范围,进一步优化退税服 务,继续深化国际消费中心城市建 设,打造一批国际消费集聚区和人境 消费友好型商圈,持续打造多元化消 费场景,办好"购在中国"系列活动。

汇聚向善之光 释放崇德之热

宁波着力建设崇德向善的文明城市

在宁波,看见文明中国

崇德向善,是一座城市的精神

中央城市工作会议部署了城市 工作七个方面重点任务,着力建设 崇德向善的文明城市便是其中之 一。这既是"人民城市为人民"理 念的落脚点, 也是实现物质文明和 精神文明相协调的必然要求。

翻开宁波精神文明建设的画 卷,崇德向善始终是贯穿其中的鲜 明主线。优秀文化浸润心灵,成为 群众汲取不竭的源头活水; 文明有 礼融入日常, 化作看得见、摸得着 的言行举止; 凡人善举汇聚成河, 以涓涓细流激荡起爱心江海……

宁波以向善之光、崇德之热, 持续塑造这座城市的精神高度、涵 养人文温度,让"爱心宁波 尚德 甬城"的品牌熠熠生辉。

文化润心 精神生活更加充盈

千年文脉,弦歌不辍。 以深化中华文明探源工程为引 领,海丝文化、阳明文化、藏书文 化等港城特色文化被纳入本土优秀

传统文化课程,宁波独特的精神标 识在全市学生心中萌芽。

"盛世修典——'中国历代绘画 大系'成果展·宁波特展"火热全城, "东方的起点——宁波与西安:海陆 丝绸之路跨时空对话"特展轰动一 时,"吉金万里——中国西南地区青 铜文明特展"惊艳众人……一场场 展览串联古今,让文物"活"起来,让 市民近距离触摸文化根脉。

文艺流韵,满庭芳香。

今年4月,汇聚50余部国内外 优秀剧目、100余场演出的宁波市 精品戏剧季拉开帷幕。交响乐剧 《罗密欧与朱丽叶》、舞剧《天工开 物》轮番上演……好戏连连,场场 精彩,不仅让宁波市民一饱眼福, 更吸引了来自全国各地的观众。

图书《望道》获全国"五个一 工程"特别奖,舞剧《冼星海》 《东方大港》在国家大剧院连续演 出, 甬产电影《力量密码》亮相央 视、《不说话的爱》《好好说再见》 斩获省级奖项……一批批优秀文艺 作品,与时代同频,与人民同心。

书香满城, 文润人心。 作为全国首个以立法形式促进 全民阅读的城市, 宁波自去年创新 推出"我陪孩子读经典"全民阅读

品牌以来,通过家长陪读、老师引 读、名人领读、社会伴读、远程共 读等多元形式,将阅读变成一场全 民参与的文化盛宴。

文化惠民,重在"扎根"与 "共鸣"。今年3月,宁波在全省率 先推出"星耀四明"文化特派员公 益展演活动,将3600余场文化活 动送进村社、企业、学校……

根植中华优秀传统文化, 宁波 还创新推出"我们的"系列文明培 育行动,通过举行"我们的节日" 等全民乐享活动,把"烟火气" "幸福味"送到百姓身边。

文明有礼 市民素质持续提升

文明,是一座城市动人的底 色, 也是市民素养直观的体现。在 宁波, 垃圾分类、文明餐桌、文明 交通、文明乡风、文明旅游等"十 大文明好习惯"养成行动有序推 进,"宁波有你,彬彬有礼"蔚然 成风。

城市街巷,文明行为日常可

十字路口, 行人自觉等待绿灯 亮起, 机动车主动礼让斑马线; 公 交站台,有序排队、礼貌让座无需 多言;餐厅里,服务员提醒按需点 餐、食客践行"光盘行动"……这 些细小的文明瞬间, 在城市的角落 不断上演。

这份常态的背后, 离不开制度 的保驾护航。宁波在全国率先出台 《宁波市公筷使用规定》,践行"光 盘行动"、使用公筷公勺成为一种 习惯;修改《宁波市文明行为促进 条例》,空中飞线、过马路"低头 族"等群众关注的热点被纳入其

乡村阡陌, 文明新风浸润人

今年,宁波全面启动"文明乡 风润四明"系列活动,大力实施乡 音传播、文脉传承、风尚引领、善 治共富、品牌打造五大行动,推动 文明理念深入基层

在海曙, 龙观乡后隆村在家宴 厅入口处布置"文明风尚幸福 树",村民通过打卡分享传递好家 风、弘扬新风尚;集士港镇岳童村 倡导用"村酒"替代"高档酒", 使每场酒席节约开支逾万元。

在象山, 贤庠镇碶头陈村设计 公交车婚礼""花田喜事"等集体 婚礼, 让"婚事新办"既浪漫又节 俭;涂茨镇旭拱岙村创新推出诚信 指数测评体系,将考评结果与村民 福利挂钩。

当微小行动凝成日常, 文明有 礼便成为市民言行间、举止中的自 然流露。 【下转第8版①】

■区(县、市)头条

填补全省汽车整车检测中心空白 前湾新区新添"国字号"平台

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员 高博雯 虞昌胜 励烈煦) 浙江车 企迎来首家"家门口"的专业整车 检测机构。记者日前从宁波前湾新 区获悉,由中汽研汽车检验中心 (宁波)有限公司筹建的国家机动车 产品质量检验检测中心(浙江)已通 过国家市场监督管理总局现场验收 并正式投运,填补了全省在汽车整 车国家级质检中心领域的空白。

该中心自2023年9月启动筹 建,累计投资超过2亿元,现已建 成覆盖智能网联汽车、信息安全、 新能源汽车及相关零部件等领域的 测试体系, 检测能力范围可覆盖超 过93%的机动车产品参数,并形成 了较为完善的汽车出口认证检测服 务能力。

在技术装备方面,该中心自主 研制的 "CN_Manikin50M1" 汽车 座舱热舒适性测评系统被认定为国 内首台(套)装备。这是国内首个 针对中国人体征及动态座舱环境开 发的热舒适性测试系统,实现了该 领域国产化的重要突破。

目前,该中心在智能驾驶领域 已建成完整的智能网联汽车实车测 试平台与信息安全检测体系; 在节 能环保方面,完成了整车排放与能

耗测试平台升级,并具备包括天然 气、甲醇等低碳燃料发动机的测试 能力,可覆盖从乘用车到商用车的 多种车型电机检测。

作为浙江省唯一的汽车整车检 测中心, 其在筹建期间已与吉利、 零跑等本地车企展开深度合作,承 接了多款车型的智能网联性能测试 及海外智驾项目,并为华东地区汽 车出口提供一站式检测认证服务, 助力企业降低出海成本。

该中心的投运进一步强化了前 湾新区的汽车产业能级。目前,前 湾新区已拥有两家整车龙头企业, 整车年产能逾150万辆,集聚了 100余家涉及车联网与新能源"三 电"等关键环节的零部件企业,基 本形成完整的汽车产业生态链。

与此同时,前湾新区正加速推 进长三角汽车科创基地建设。这一 总投资约53.3亿元的省"千项万 亿"重点工程,将打造浙江省首个 综合性国际汽车研发测试中心,实 现传统测试、智能网联封闭测试与 国际标准赛道的融合创新。在科研 层面,浙江省绿色智能汽车及零部 件技术创新中心已组建六大联合实 验室,聚焦固态电池、车规芯片等 前沿领域开展技术攻关。

■ 全会精神在基层

从酵素农耕到"环保集市" 个小山村的生态"实验"

陈章升 记者 通讯员 邬丹盛 景士杰

一大早, 奉化区大堰镇箭岭村 村民徐春定在家中拿上锄头、镰刀 后,前往承包的菜地耕作,随身携 带的还有3个塑料桶。

"趁着好天气我去地里种豌 豆,顺便给那里的青菜施肥。"在 路上,他指了指三轮车上的塑料桶 "3个桶中,1个装着我做的猕 猴桃酵素,1个装着清水,还有1 个用于勾兑酵素。"

耕作带上酵素桶,对于徐春定 来说已经成为一个习惯。自从该村 全面推广垃圾分类和生态酵素以 来,他一直坚持制作、使用酵素, 逐渐用它们替代农药、化肥。

"这些酵素都是用废弃的蔬果 和厨余垃圾,与红糖、水按照一定 比例调制,能增强土壤肥力、帮农 作物除虫防病。"徐春定告诉记 者,他在箭岭村种了1亩多蔬菜。 使用酵素后,一年光买化肥的钱就 省了400多元。

箭岭村位于全国首个生态环境 教育特色镇——大堰镇。这个近 300人居住的村庄美丽整洁,每天 产生的垃圾不足50公斤。而像徐 春定这样的"环保达人",该村有 40多名。

党的二十届四中全会提出,加 快形成绿色生产生活方式。近年 来,箭岭村坚持绿色发展理念,把 "零碳账本"写进山水风光里,从 垃圾分类、餐厨垃圾利用, 再到酵 素农耕,开启"零污染"村庄建设 的试验,以生态之笔绘就美丽乡村

乡村要发展,环境是底色。在 箭岭村村干部王文定看来,形成绿 色生产生活方式不是乡村发展的

"选择题",而是关乎乡村全面振兴 的"必答题","我们要加快形成节 约资源和保护环境的产业结构、生 产方式、生活方式、空间格局, 走 出一条生产发展、生活富裕、生态 良好的乡村发展之路"。

王文定和其他村民是这样想 的,也是这样做的。

2017年,箭岭村开始探索垃 圾分类模式, 拉开村庄生态治理的 大幕。次年,村干部与"环保达 人"刘安芬创立"环保集市",引 导村民将生活中常见的干垃圾分为 20余类,并安排专人定期回收。

由于不了解"环保集市",起 初部分村民对这个新事物有些抵触

"当时,党员康巧叶不仅在自家 门口建起厨余垃圾回收点,还指导 大家将干垃圾分类。在她和其他党 员的积极推动下,'环保集市'在箭 岭村成功'落地'。"村民包桂英说。

包桂英今年73岁,在箭岭村 开了一家小卖部。自首期"环保集 市"举办以来,她和丈夫王茂方一 直参与其中。

"50个烟壳可换1个积分、60 个塑料瓶可换1个积分。"包桂英 说,如果没有特殊情况,该村"环 保集市"在农历每月十八会准时 "开张"。当天,村里的志愿者都会 过来"搭把手",设摊接待前来兑 换生活用品的村民。

王茂方也是箭岭村的环保志愿 者。"在'环保集市'上,志愿者 分成20多个小组,有的负责计 数、称重,有的负责记账、打包, 还有的负责兑换生活用品。"他 说,村里已经举办77期"环保集 市"。与以前相比,村民参与垃圾 分类的热情更高了,村庄也变得更 加整洁了。 【下转第8版②】

卢良宝同志逝世

本报讯 宁波市政协原副主席 卢良宝同志,因病医治无效,于 2025年11月3日在宁波逝世,享 年92岁

卢良宝同志是浙江省慈溪市 人,1956年4月参加工作,1959年 12月加入中国共产党。历任宁波 市手工业局供销经理部业务员,市 轻工业局供销科副科长、市日用五

金公司副经理, 市手工业局生产科 科长, 市外贸局副局长, 市外办副 主任、党组书记,市外办主任、 党组书记,市侨办主任、党组书 记,市政府副秘书长、市府办主 任,宁兴开发有限公司总经理, 市政协副主席,宁兴(集团)有 限公司副董事长、宁波甬港联谊会 会长等职。



从3个月停航办证到10天"不停航办证" 宁波航运政务服务改革跑出"加速度"

■我眼中的"十四五"

记者 金鹭 通讯员 宋兵 祁凯

讲述人: 宁波富兴船舶管理有 限公司负责人 胡翔

作为一名在船舶管理行业深耕 十几年的"老航运人",过去五 年,让我感慨的不仅是宁波港口的 规模不断扩大, 更是宁波航运政务 服务改革不断跑出"加速度"。

过去办证动不动耗时两三个 月,船舶停航动辄损失上百万元; 如今最快10天就能办结,船舶在 办证期间还能"不停航"正常营 运。这些实实在在的变化,也在一 定程度上推动了我们船舶管理行业 在几年内迅速发展, 也让宁波的航 运营商环境更具吸引力。

过去,"办证难、办证慢"是 船舶管理行业的普遍痛点。我们船 舶管理公司被称为"船队管家", 除了船舶的日常管理外,还要协助 船东办理船舶买卖过户、证书换发 等业务。

过去一艘船过户,需办理船舶 所有权证书、船舶检验证书、国籍 证书、营运证等十几个证件,每个 证件都需按流程逐级审批,上一个 未完成,下一个就无法启动。

此前,我们一位客户的万吨级 集装箱船需从苏州过户至宁波,来 回跑窗口、补材料,整整花了3个 月才办妥全部手续。

在这3个月里,船舶只能停泊 港口无法营运, 按当时市场行情, 每月损失上百万元。

2020年左右,变化悄然发生。 宁波开始推行政务服务数字化 改革,船舶办证业务逐步迁移至线 上,材料提交、进度查询、结果反 馈均可在网上完成。

更令人惊喜的是,审批流程也

得到优化,从过去的"串联审批" 转变为"并联办理",多个证件可 同时申请, 部门之间实现数据共 享,无需重复提交材料。

真正的"获得感",来自去年 上半年推出的"不停航办证"政 策。只要材料齐全、符合法定条 件,提交申请后船舶即可正常营 运,证书会在承诺时限内邮寄送

今年6月,我们为一艘万吨级 货船办理换证, 从提交材料到拿到 新证仅用了10天。在这10天里, 船舶始终在营运,客户未受任何影 响。他算了一笔账:如果按旧政 策,至少要停航20天,损失超50 万元。如今这笔钱全部省了下来。

这五年来,宁波的船舶管理行 业也实现了"水涨船高"。越来越 多的船东主动找上门, 甚至全球航 运巨头地中海航运也将其中国首个 船舶管理公司设在宁波。

这背后,是宁波不断优化的营

商环境在持续"加分"——政务服 务效率提升, 让船舶周转加快、运 营成本降低,也让宁波从"大港" 迈向"强港"的转型之路走得更 稳、更有底气。

新|闻|多|一|点

"一船多证一次通办+不停 航"是宁波海事、交通运输部门实 施沿海船舶多证联办机制的进一步 深化。该项服务, 经历了内部流程 重塑、跨部门协同联办、长三角地 区转籍海船的不停航通办、全国范 围转籍海船的不停航通办四个阶段 的发展历程。实施至今,该机制已 累计服务船舶近1500艘次,为航 运企业带来经济效益超80亿元, 有力推动地区航运营商环境的优化 提升。截至今年10月,宁波籍航 运企业已达399家,宁波籍船舶有 1234艘,宁波籍船舶总吨位达到 902.3万吨。

天气:今天晴到多云;西北风2~3级;8℃~21℃

明天晴到少云;西北风3~4级